Конспект пробного урока по математике
Тема урока: Теорема Виета

Класс: 8

Цель урока:  обобщение и закрепление знаний по решению квадратных уравнений с использованием теоремы Виета и ей обратной.
Задачи урока: 

· учится применять теорему Виета и ей обратную при нахождении суммы и произведения корней приведенного квадратного уравнения, определении знаков корней уравнения,   при проверке правильности нахождения корней квадратных уравнений;

· развивать  логическое  мышление, навыки сравнения и анализа; развивать монологическую речь в  ходе  объяснений,  обоснований  выполняемых  действий; развивать коммуникативные навыки; навыки  самостоятельной  работы;

· создать условия для воспитания активности и настойчивости. 

Тип урока: тематический контроль (самостоятельная работа).

Оборудование: 
· раздаточный материал самостоятелная работа по вариантам 

Формы работы учащихся на уроке: индивидуальная, фронтальная.

Структура урока:
1. Организационный момент ( 1мин)

2. Актуализация знаний ( 8 мин)

3. Закрепление изученного материала ( 30 мин)

4. Подведение итогов урока ( 5 мин)

5. Домашнее задание ( 1 мин)

 Ход урока:

1.  Организационный момент

Приветствие, проверка присутствующих, готовности к уроку. 
2. Актуализация знаний 
    Учитель:  С какой теоремой познакомились на прошлом уроке?  
                     Как она звучит для приведенного квадратного уравнения? 
                    Как можно ее записать для неприведенного квадратного   

                    уравнения. 
 Задание на доске: решить уравнения и сделать проверку с помощью  теоремы Виета (работают 4 ученика)
 1.  х2 – 9 = 0;

2.   3х2 + 15х = 0;

3.   х2 – 4х – 11 = 0;

4.  2х2 + 5х – 3 = 0.                   
В это время фронтальная  работа с классом:

1 Составить квадратное уравнение, корни которого известны

                 а) х1 = 2;  х2 = - 7                        Решение:

                                                                      p = - ( 2 – 7) = - (- 5) = 5
                                                                     q = 2 · (-7) = - 14

                                                                      х2 + 5х – 14 = 0     
                 б) х1 = - 2;  х2 = - 5                    Решение:

                                                                   p = - (- 2 – 5)= 7

                                                                    q = -2 · (-5) = 10

                                                                    х2 + 7х + 10 = 0     
               в) х1 = 0,5;  х2 = 0,75                    Решение:

                                                                    p = - (0,5 + 0,75)= - 1,25

                                                                    q = 0,5 · 0,75 = 0, 375

                                                                    х2 – 1,25х + 0,375 = 0

                                                                   8х2 – 10х + 3 = 0     
2. Составить квадратное уравнение, если а = 2, х1 = 4,  х2 = - 1                        
                                                                        Решение:

                                                                    p = - (4 - 1)= - 3
                                                                    q = 4 · (-1) = - 4
                                                                    х2 – 3х - 4 = 0
                                                                   2х2 – 6х – 8 = 0        
Проверка работы у доски:
1.  х2 – 9 = 0;                                  а = 1;  в= p = 0;  с =q = - 9. 

    (х – 3)(х+3) = 0;                        х1  +  х2 = 3 + (-3) = 0 = - p                         

   х1 = 3;  х2 = - 3.                           х1  ·  х2 = 3 · (-3) = - 9 = q
2.   3х2 + 15х = 0;                        а = 3;    в = 15;   с = q = 0.
      3х(х + 5) = 0;                                      p = 5;
     х1 = 0;  х2 = - 5.                           х1  +  х2 = 0 + (-5) = - 5  = - p                         
                                                       х1  ·  х2 = 0 · (-5) = 0 = q
3.   х2 – 4х – 11 = 0;                             а = 1;  в= p = - 4;  с =q = - 11.
     Х1 = 2 + √15;  х2 = 2 - √15.             х1  +  х2 = 2 + √15+ 2 - √15 = 4 = -p             
                                                          х1  ·  х2 =(2 + √15)( 2 - √15) = 4 – 15 = - 11 = q
4.  2х2 + 5х – 3 = 0.                           а = 2;  в = 5;  с = - 3;              
     х1 = 0,5;  х2 = - 3.                                       p = 2,5;  q = - 1,5.
                                                           Х1  +  х2 = 0,5 + (-3) = - 2,5  = - p   

                                                           х1  ·  х2 = 0,5 · (-3) = - 1,5 = q         
3. Закрепление изученного материала
Решение приведенных квадратных уравнений способом подбора

 (фронтальная работа с классом, уравнения на карточках)
1)  х2 – х – 6 = 0
х1  +  х2 = 1;      х1  ·  х2 = - 6;          х1 = 3; х2 = - 2.

2) х2 + 5х + 4 = 0

х1  +  х2 = - 5;      х1  ·  х2 = 4;          х1 = - 1; х2 = - 4.

3) х2 – 11х + 18 = 0

х1  +  х2 = 11;      х1  ·  х2 = 18;          х1 = 9; х2 = 2.

4) х2 + 7х – 18 = 0

х1  +  х2 = - 7;      х1  ·  х2 = - 18;          х1 = 2; х2 = - 9.

5) х2 – 3х – 4 = 0

х1  +  х2 = 3;      х1  ·  х2 = - 4;          х1 = 4; х2 = - 1.

6) х2- 5х + 6 = 0

х1  +  х2 = 5;      х1  ·  х2 = 6;          х1 = 3; х2 = 2.

7) х2 + 11х + 30 = 0

х1  +  х2 = - 11;      х1  ·  х2 = 30;          х1 = - 5; х2 = - 6.

8) х2 – х – 30 = 0

х1  +  х2 = 1;      х1  ·  х2 = - 30;          х1 = 6; х2 = - 5.

Работа с учебником ( 2.101  - б, г, е, з, к, м)
[image: image1.png]2.101. Pemure ypasHemue, He MCIOJB3Y# (POPMY-TH KOpHel
¥BaZpaTHOTO ypaBKeus:
8) 2 =6x+5=0;
B2 -Tr+12=0;
) £ -92+20=0;
®) - x-6=0;
Wi-18r+30=0;  ®) &'+ 1Tx+
2) & -x-30=0; ) 28+ 102 - 24=0.





Тест на проверку усвоения темы: 

1) Один из корней данного уравнения равен 4, определите второй корень уравнения.  
1 вариант.                                                                         2 вариант
х2 + pх + 12 = 0                                                           х2 + pх - 12 = 0                            
Варианты ответов: а) – 3; б) 8; в) 3; г) – 8.
2) Один из корней данного уравнения равен 2, определите второй корень уравнения.  
1 вариант.                                                                         2 вариант
х2 - 8х + q = 0                                                           х2 + 8х + q = 0                            
Варианты ответов: а) 10; б) - 10; в) 6; г) – 6.
3) Определите знаки корней данного квадратного уравнения, если таковые имеются.   
1 вариант.                                                                         2 вариант
х2 + 3х + 1 = 0                                                           х2 - 3х – 1= 0                            
Варианты ответов: а) корней нет;

                                    б) оба коря отрицательные;

                                    в) оба корня положительные;
                                    г) корни разных знаков.
4) Корнями данного приведенного квадратного  уравнения являются два числа  
1 вариант.                                                                         2 вариант
х2 + 5х – 6  = 0                                                           х2 – 5х – 6 = 0                            
Варианты ответов: а) – 3 и 2; б) 3 и - 2; в) 6 и – 1; г) – 6 и 1.

5) Корнями данного  квадратного  уравнения являются два числа  
1 вариант.                                                                         2 вариант
2х2 – 6х + 4 = 0                                                           2х2 + 6х + 4 = 0                            
Варианты ответов: а) 1 и 2; б) 4 и – 1; в) – 4 и 1; г) – 1 и – 2.

Ключ к тесту:  
	 
	1
	2
	3
	4
	5

	1 вариант
	в
	в
	б
	г
	а

	2 вариант
	а
	б
	г
	в
	г


4. Подведение итогов урока.
1) Сформулировать теорему Виета; теорему, ей обратную.

2) Всегда ли можно применять теорему Виета? 

3) Между чем устанавливает зависимость теорема Виета? (зависимость значений коэффициентов от корней квадратного уравнения).

5. Домашнее задание: № 2.122 – 2.124
  - Оценивание учащихся
Оценка за урок               ___________________     

Учитель математики     _____________________    Баранова Е. В.

